

第六課 教會出現的難題 (使徒行傳 6:1-15)

金句：司提反是以智慧和聖靈說話，眾人抵擋不住。(使徒行傳 6:10)

提示

耶路撒冷教會公共生活逐漸出現一些周題，如果處理不當，則會影響整個教會的士氣及良好見證。

經文簡析

使徒行傳第五章和第六章之間相隔了一段時間，作者用「那時」來表示。耶路撒冷教會的迅速發展不可避免會帶來一些問題。此時教會成員雖然都是猶太人，卻因文化背景和語言的不同而分為兩類。第一類是「說希利尼話的猶太人」，就是出生在巴勒斯坦以外，說希臘語、已經希臘化的猶太人。另一類是「希伯來人」，就是說巴勒斯坦當地通用的亞蘭語及希伯來語，還保持著猶太文化的猶太人。他們彼此之間產生了隔閡，甚至有人埋怨受到歧視。在這情況下，使徒認為他們應以傳道為重，不宜分心在具體的生活事務上面。所以就提出分工的辦法，他們指導信徒揀選有好名聲、有智慧、被聖靈充滿的人來共同分擔。當選的七個人全都有希臘名字，可見他們是來自說希臘語的一群，使人不再有希伯來人佔優勢的印象。這七個人當中，只有司提反與腓利在接著的下文中曾被提及。

使徒為他們接手，表示授予他們管理事務的責任，並從使徒繼承屬靈的恩賜，使他們也可以作傳福音的事工。當時這七個人還沒有執事之名(也有很多聖經學者認為使徒行傳六章 1-7 節是執事之始)。六章 2-3 節中的「管理」原文為服事的意思。希臘文「執事」一詞即由此字而來，之後在腓立比書一章 1 節和提摩太前書三章 8-13 節才出現執事這個詞。

使徒行傳作者再次總結福音在耶路撒冷的豐收，在迅速增多的信徒當中還包括許多祭司。當時的祭司只有少數職位較高的人固定在聖殿任職，其餘的大

部分人每年只在聖殿輪值兩個七日。信從這個道的，想必定是屬於後一類的人。

在這七人當中，司提反是最突出的一個。他大有信心，被聖靈充滿，滿得恩惠能力。他是說希臘話的猶太人，常在會堂裏講道。當時講希臘話的猶太人分成兩派，一派是基督徒；另一派是堅持猶太教信仰的人。後一種人認為司提反所傳的信息冒犯了傳統的猶太教，就聯合起來和司提反辯論。辯論失敗，就訴諸武力，並煽動人作假見證。他們誣告司提反的手段，一如當年他們對主耶穌的陷害方式。

討論

1. 當時教會中出現了甚麼問題？使徒如何解決傳道與管理事務的分工事宜？
2. 那七個被選出的人在靈性上有甚麼共同點？
3. 司提反是怎樣的人？那些會堂裏的猶太人和反對司提反的，與公會反對使徒 (五章 27-28 節) 的方式是否一樣？

思考

1. 當教會逐漸成長時必然會遇到組織和制度上的問題，教牧同工與信徒當如何處置？
2. 你認為妨礙教會同心事奉的根源是什麼？
3. 你願意為教會作服事管理的工作嗎？

祈禱

主啊，求你興旺教會，也復興我們。使我們信心堅固，在真道上站立得穩。願聖靈親自動工，感化更多迷失的羊來歸向大牧人，我們的救主耶穌。奉主的名求，阿們。

注釋

@六：9 「利百地拿」：不是地名。意思是「得自由的人」，指猶太裔的自由人。當時在耶路撒冷利百地拿會堂內聚集的人，是來自古利奈(位於北非)亞力山大(埃及首都)、基利家(位於小亞西亞東南的一個省分)、亞西亞(位於小亞西亞西部的一個省分)等地區的猶太歸僑。他們是說希臘語的一群。